CHLOREK T-BUTYLU

CH, CH,
HgC—’—OH + HClI —> Hsc—'—CI + H,0

CH,4 CH,
Odczynniki: Aparatura:
alkohol t-butylowy (16ml) rozdzielacz 100ml
HCI stez. (43ml) zlewki: 50ml i 100mi
CaCl2 (59) kolba okragtodenna 100ml
5% NaHCOs (10ml) chtodnica z nasadka do destylacji

kolba stozkowa 100ml z korkiem
termometr ze szlifem 150°C
bagietka

lejki: szklany i PP

W rozdzielaczu umieszcza si¢ 16ml alkoholu t-butylowego, 43ml st¢zonego HCl i 5g
bezwodnego CaClz (zwigksza on gestos¢ warstwy kwasowej, co utatwia rozdzielenie warstw
1 polepsza nieco wydajnos¢ produktu). Zawarto$¢ rozdzielacza wstrzasa si¢ energiczne
1 pozostawia si¢ na kilka minut. Czynno$¢ t¢ powtarza si¢ kilkakrotnie w ciggu 20 min,
po kazdym wstrzgsaniu nalezy na chwile otworzy¢ korek rozdzielacza (w celu wyrdwnania
ci$nienia). Mieszaning pozostawia si¢ na kilka minut do wyraznego rozdzielenia si¢ warstw,
nastepnie oddziela si¢ dolng warstwe i odrzuca, natomiast gorng warstwe¢ przemywa si¢ kolejno
10ml wody, 10ml 5% roztworu wodoroweglanu sodowego i suszy bezwodnym chlorkiem
wapnia. Po odsgczeniu $rodka suszgcego produkt destyluje si¢ zbierajac chlorek t-butylu
w temp. 49-51°C.

Otrzymuje si¢ ok. 12 g (90%) chlorku t-butylu (np?® = 1,38) temperatura wrzenia 51°C.



